
Занятие-беседа в старшей группе                                                                «Наблюдение за общественным транспортом»
Цели:
-закреплять знания об общественном транспорте, знать правила поведения в общественном транспорте;
-формировать представление о назначении автобусов, их значении в жизни человека;
-воспитывать интерес к технике и труду взрослых
Воспитанник
Жёлто-красный он, 
Блестящий -
Окна, дверцы, 
Шесть колес! 
Ну совсем как настоящий! 
Кто бы сел, 
А я повез. 
Руль крути, 
Дави на тормоз -
До чего хорош автобус! 
Владимир Борисов
Ведущий  Дорогие ребята! Сегодня мы с вами поговорим об  общественном транспорте. 
Что такое транспорт? 
Правильно! Это машины всех видов, едущие по дорогам. 
А что значит общественный транспорт? (это значит «транспорт для всех».) 
Какой общественный транспорт вы знаете (Ответы детей.) 
Отгадайте загадку
Что за чудо – длинный дом! 
Пассажиров много в нем. 
Носит обувь из резины
И питается бензином. 
Ответ: Автобус
Слово "автобус " означает многоместный. Он похож на большой вагон на колесах с окнами и дверями. Автобус доступен для любого человека, поэтому являются общественным транспортом. В автобусе есть ряды кресел и поручни, за которые можно держаться. Ведет автобус водитель. Перед выездом общественный транспорт проверяется механиком, а врач осматривает водителя. Водитель должен быть здоров. Ведь он в ответе за жизнь многих людей! 
Человека который едет на общественном транспорте, называют пассажиром. Пассажир общественного транспорта должен заранее приобретать билет, если он этого не сделал, то билет можно купить у водителя. Иногда в автобус, как и в другие общественные транспорты заходит контролер. Он проверяет, есть ли у пассажиров билеты. Безбилетники платят штраф. Автобус ездит по определенному маршруту. Когда подходит автобус, мы обычно смотрим на его лобовое стекло. Если, к примеру, мы видим цифры 1, значит, автобус следует по 1-му маршруту. 
Через определенные отрезки автобус останавливается. На остановках водитель нажимает кнопку и открывает двери. Одни пассажиры выходят из автобуса, а другие входят. После этого водитель закрывает двери автобуса и едет до следующей остановки. Автобус может проехать везде, где есть дорога.  Автобус питается бензином. 
Теперь поговорим с вами о том, как нужно вести себя в транспорте. 
- Ребята скажите, как вы себя поведете,  если на остановке в салон войдет пожилая женщина с тяжелой сумкой?   (Ну конечно, надо уступать место старшим). 
-Как вы думаете, почему не следует,  есть в транспорте (Есть нужно за столом, хорошо вымыв руки).  А также не стоит в транспорте громко разговаривать и смеяться, не вежливо толкать других пассажиров, грызть семечки. 
Обыгрывание ситуации. 
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