Ранние признаки и симптомы аутизма у детей  до 1 года
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Проблемы с приучением к рукам матери. На касания мамы ребенок реагирует неадекватно, либо чрезмерно расслабляя тело, как бы растекаясь, либо слишком напрягается, вытягиваясь в струнку. Подобное поведение характерно при контакте с любыми людьми: как со знакомыми, так и впервые встреченными.

Отказ от зрительного контакта. Зрение – первое чувство, с помощью которого малыш познает мир, общается с окружающими. Именно так он дает знать о своем внимании маме с первых дней жизни. В первые месяцы, когда не спит, он проводит дни, фиксируя взгляд на лице людей, родителей.

Отсутствие предвосхищающей позы. Ребенок не тянется к рукам взрослых, никак не реагирует, если над ним наклоняются. Не проявляет желания быть взятым на ручки.
 Дети с аутизмом избегают касаний рук.

Особенности улыбки. В норме, уже в 3 месяца малыш способен улыбаться и реагирует таким образом на появление приятных ему взрослых. Охотно улыбается в ответ. Аутисты начинают улыбаться вовремя. Но для них вызывающий улыбку фактор – не люди, а приятные ощущения или интересные изображения, музыка.

«Особенные» малыши практически не изъявляют желания общаться с новыми появившимися взрослыми, не проявляют недовольства, если те никак на них не реагируют. То есть не стремятся к взаимодействию.

Отсутствующая, или наоборот – чрезмерная привязанность к матери. То есть, малыш просто не воспринимает мир вокруг без матери рядом с ним. И наоборот, абсолютно не переживает, если рядом с ним нет постоянного взрослого, одинаково отстраненно реагирует на всех людей.

Симптомы стереотипий младенчества: яктации, вращения кистями, стопами, мотания головой и др. 

Беспокойство, нарушение сна. 

Снижать возбудимость у младенцев до года нужно. Снизить формирование, или хотя бы степень, аутистического спектра до года можно. 

Главное, держать глаза широко открытыми. 
А не прикрывать их данными УЗИ.
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